Théme 2 : Mouvement et interaction

Chapitre 6 : Description d’un fluide au repos

A I’échelle macroscopique, un fluide au repos n’a pas de mouvement d’ensemble. A I’échelle microscopique, les
molécules qui le constitue sont en mouvement perpétuel et désordonné.

Les grandeurs macroscopiques de description d’un fluide reflétent le comportement microscopique des entités

qui le constitue.

Fluide au repos

Le fluide n’a pas de mouvement d’ensemble | Les entités du fluide sont en mouvement

perpétuel et désordonné.

Température T (en °C), mesurée avec un | Agitation des entités. Plus il y d’agitation,

thermometre plus la température est élevée.

Pression P (en Pa), mesurée avec un | Chocs des entités. Plus il y a de chocs, plus

manometre la pression est élevée.

Masse volumique p = % (en kg.m?3), plus | Proximité des entités. Elles sont plus proche

élevée pour un liquide que pour un gaz dans un liquide que dans un gaz.

Un fluide a la pression P en contact avec une paroi plane d’aire S exerce une

action sur cette paroi modélisée par une force pressante perpendiculaire a la Force

—» pressante|
F

paroi et dont le sens va du fluide vers |a paroi.

Fluide
La norme de la force pressante est proportionnelle a la pression et a I'aire S :

|

F=PxS FenN

Membrane élastique

P en Pa

Sen m?

La pression de I’eau augmente avec la profondeur.

La loi fondamentale de la statigue des fluides permet :

-10m---2X10°Pa

~20m---3X10°Pa - De relier la différence de pression entre deux positions dans
-25m---3,5X 10°Pa

un fluide incompressible et la différence des coordonnées

verticales de ses positions.



- D’en déduire la pression P en une position de coordonnée verticale z donnée ou inversement.
La loi fondamentale de la statique des fluides pour un fluide au repos et incompressible (masse volumique p

constante) s’écrit :

AZ
P en Pa P, | ,_,______i--__.Z.\
p enkg.m?3
Pe—Pa=p X gX (za—28) g = 9,81 N.kg? (intensité de Liquide
pesanteur)
zenm P, |- SRR | -,
Cette loi s’applique pour les fluides incompressibles, c’est-a-dire aux liquides. pre:sion

Loi de Mariotte : A température constante et a quantité de matiére constante, le produit de la pression P d’un

gaz par le volume V gqu’il occupe est constant :
P x V = Constante

Exemple : Dans les trois cas suivant, P1x V1 =P2xV2=P3x V3

PxV
Surface (0 m) 1x 10°Pa 1x10°Pa

-10m 2x 10° Pa 2x10°Pa

-20m 3x 10°Pa ' 3x10°Pa

Cette loi s’applique pour des gaz a faible pression. Il existe d’autres modeles pour les pressions plus élevées.




